

# GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 159.

ANULU XLIX.

Joi, 16 (28) Iulie.

1886.

Brașov, 15 Iulie 1886.

Ministrul de externe austro-ungar comitele Kalnoky s'a și întors dela Kissingen, unde avu o convorbire cu cancelarul german.

Cu toate că lucrul nu mai e nou, se face și acum tot felul de combinațiuni cu privire la această întâlnire. Se asigură din nou că Kalnoky și Bismarck sunt amicii cei mai buni, pentru că așa ar pretinde interesele monarhilor, ce le reprezintă ei.

Foile engleze merg și mai departe c'unu pas. Ele susțin că împrejurarea, după care Bismarck a dorit să vedă pe Kalnoky, este un viu document, că puternicul cancelar voiesce încă pacea și că scopul lui este a o asigura.

Vedurăm cum își esplică publicistii englesi diversiunea cea mai nouă a prințului Bismarck. Când acesta se arată cu deosebire prietinosă către Austro-Ungaria, se poate, zic ei, conchide cu siguritate, că s'a năcăjit pe Rusia din vr'o cauză se u alta. In timpul din urmă s'a observat în adevăr ore-care încordare între Berlin și Petersburg și nu puțin a contribuit la această propaganda ce se face în Franca pentru o alianță cu Rusia.

Vină această propagandă dela Ruși ori dela Francezi, ea este și rămâne periculoasă pentru Germania. In totu casul ea deșteptă mari îngrijiri în Germania și prințul Bismarck trebuie să aranjeze în fiecare an câte o întâlnire la Gastein și Kissingen spre a liniști pe Germani și ai convinge că „pacea este asigurată”.

Așa se crede și acum că întâlnirea dintre Bismarck și Kalnoky la Kissingen este un simptom al păcii. Acesta însă nu împiedecă diarele franceze de a continua agitațiunea lor pentru idea alianței ruso-franceze. Șeful ligei patriotice franceze Deroulède află de present în Rusia de sud și se asigură, că el ar avé misiunea de a câștiga pe Ruși pentru o alianță cu Franca.

N'ar mai fi lipsă de misionari, nici de propagandă diaristică și alianța ruso-franceză ar fi iute și de grabă un fapt împlinit, decât Rusia ar pute să aibă încredere în guvernul Republicei. Se scie că atât actualul Țar cât și opiniunea publică în Rusia înclină spre o asemenea alianță, ceea ce-i împiedecă însă de a-și realiza dorința este temerea de a intra în nisele relațiuni intime c'unu guvern, care, pe lângă aceea că se conduce de alte principii, nu oferă o garanță de stabilitate.

Nu de geaba a sprijinit Bismarck indirectu nisuițele republicane în Franca. El a sciut că ca republică Franca va rămâne izolată, și nu-și va pute câștiga alianțe puternice.

Cu toate aceste nu e absolutu imposibilu o alianță între Franca și Rusia nici în împrejurările de azi. Foile franceze se silesc din contră să dovedescă, că ea ar fi de mare folos pentru ambele state. Diarul „Paris” apelază la bărbații de stat ai Franciei ca să caute a stabili o politică comună cu Rusia în fața „Europei egoiste și nedrepte”. Interesele Franciei în Orient, adauge numitul diaru, nu sunt identice cu ale Angliei și tractatul de Berlin este în multe privințe defectuos și ridicul.

Pote că presa franceză voiesce să demonstreze numai și că ea însăși nu crede că ar fi posibilu acum acea alianță. In totu casul era de lipsă să se probeze Germaniei iritate prin mergerea lui Kalnoky la Kissingen, că prințul Bismarck veghiază asupra păcii europene.

## Cestiunea armatei în Ungaria

Duminea după ameză s'a ținut conferința pregătitoare în afacerea adunării populare, ce se va ține în

Budapesta in 1 Augustu st. n. Președintele, deputatul Geza Polony, vorbeste de pensionarea lui Edelsheim (Eljen!) și de înaintarea lui Ianski (Abzug!) in modu demonstrativ. Prin acesta s'a vătămă onorea națiunei (Așa e!). Conferința prealabilă are de scopu a se sfătui asupra modalităților unei adunări populare, în care se se dea expresiune indignațiunei pentru această vătămă.

Carol Eötvös a cetit apoi în numele comitetului care se compună textul propunerea de rezoluțiune, care se va presenta adunării populare. Ea e de cuprinsul următor:

„Adunarea de popor conchiămată în afacerea Edelsheim-Ianski decide 1) Cele ce s'au publicat și măsurile ce s'au luat de prea înaltele cercuri conducătoare ale armatei comune au vătămă adencu demnitatea națiunei maghiare, precum și drepturile ei constituționale și adunarea populară protesteză solemn în contra măsurilor și publicațiunilor amintite. 2) Națiunea maghiară apără pe regele se u încoronat cu credință tradițională și cu un devotament dovedit prin seculi, der pentru ca națiunea maghiară se potă privi în armata ce-o susține cu mari jertfe garanțiile sigure ale demnității sale, ale constituțiunei sale și ale viitorului se u; pentru ca se potă fi concordia salutară între cetățenime și militari și in fine pentru ca națiunea maghiară se potă face valabilă întraga ei putere morală și materială și pentru apărarea celorlalte țeri ale Maiestății Sale:

Credem că este de dorit și necesar, ca autonomia de stat a patriei nostre și înalta demnitate istorică a regelui maghiar se fiă recunoscută și în armată sincer și pe față și se fiă adusă la valoare prin nisele instrucțiuni durabile.”

După acesta s'a cetit apelul, ce se va adresa către populațiunea capitalei ungare. In introducerea accentuează apelul, că guvernul și camera au consimțit cu „opiniunea publică, care pentru ofensa, ce a suferit-o din partea generalului Ianski, care a pus cununii pe mormintele camarazilor se i căzuți la 1848, a cerut satisfaciune, și dela oficerii armatei a cerut să respecte drepturile și sentimentele Ungariei. Enunțațiunea guvernului, a camerei și a opiniunei publice însă a fost ignorată și desavuată — și generalul Edelsheim, care n'a contrașis sentimentelor maghiare, a fost pensionat, er generalul Ianski, care a vătămă de repețite ori onorea națională, a fost premiat pentru această purtare, fiindu avansat.

Apelul constată apoi dureroasă impresiune ce o-au făcut-o toate aceste asupra Ungurilor și se încheie cu următoarele cuvinte:

»Concetățeni! Aidez se cerem satisfaciune. Nu voim să luăm refugiu la violență, der suntem decisi a apăra demnitatea națiunei nostre. Se ne adresăm la dieta! Patrioticii cetățeni ai Budapestei au fost in todeuna gata a-și împlini datoria către patriă. Sperăm că o vor face-o și acuma și provocăm pe toți patrioții cei buni să ia parte la adunarea generală, ce se va ține in 1 Augustu la 4 ore d. a. in localul de dare la semn.”

In fine s'a constituit biroul adunării populare in modul următor: Președinte G. Polony, secretar Lad. Soffer și Emil Abranyi, cassier Anton Tompa. Ca vorbitori pentru meetingu fură însărcinați Gabriel Ugron și Gabriel Madary.

Și patrioții din Seghedin au decis a ține o adunare de popor in afacerea Edelsheim-Ianski.

## Intêlnirile.

Contele Kalnoky s'a întors dela Kissingen la Viena. Intrevedere cu prințul Bismarck a ținut două zile, timp destul pentru a vorbi despre importante cestiuni politice, precum zice „P. L.”. Despre amăruntale convorbirilor nu se scie nimic. O foia englesă s'a exprimat în zilele acestea, că lumea politică e convinsă, că atunci, când se întâlnesc Bismarck și Kalnoky, acesta se potă întâmpla numai in scopul d'a întări și asigura pacea generală. Asupra raportului personalu dintre Bismarck și Kalnoky se exprimă corespondentului din Viena al lui „Daily Telegraph” asigurându, că cei doi bărbați de stat trăesc în strâse

raporturi personale, ei stau chiar in corespondență particulară. Contele Kalnoky e todeuna scurtu in argumentarea sa și merge de-a dreptul la țintă. Astă metodă îi place prințului Bismarck și o și scie apreția.

Pote că incurându va pătrunde in publicu ore-care lumină asupra celor ce s'au vorbit la Kissingen.

## România și diplomația noastră.

Se scrie din Bucuresci foilor unguresci, că diplomația franceză a covârșit pe cea austro-ungară cu desevirșire și totu asemenea se pregătesce să-i facă și Rusia. Pentru ce e baronul Mayr in România numai Kalnoky ni-ar put-o spune, decât cumva ar sci-o și el. Tota lumea scie, că noi n'am avé azi războiu vamal cu România, decât in capitala română am avé un diplomat harnic, care se ne represinte interesele, er nu un nepuțincios curtisan. Ambasadorul francez Contoulyar l'a paralizat cu totul pe br. Mayr la guvernul român și pentru o jumătate de an incheiat cu Brătianu o convențiune provisorie, care stabilesc liberul import al bucatelor, al vitelor și vinurilor din România, și din contră: asigură importul din Franca al acelor articule de industrie, pe cari România nu le pote, se u nu vré să le producă. In modul acesta România este in stare să suporțe și să continue războiul vamal in contra noastră. E un însemnatu testimoniu de paupertate ce și-l dă ministrul nostru de externe și diplomația noastră din Orient, când vedem, că Franca e in stare să-și apere din depărtare interesele sale la țărmulul Mării-Negre, pe când noi la Dunăre nu ne scim apăra interesele nostre.

## Rusia și alianța triplă.

Cât de scepticu se judecă atitudinea Rusiei in tripla alianță, nu numai in Austro-Ungaria, ci și in Berlin, vré să arate un corespondent din Berlin al lui „P. Lloyd”, care se exprimă astfel:

Călătoria arhiducelui Carol Ludovic la Peterhof se consideră din multe părți ca un însemnat semn despre țaria alianței celor trei împărați. E de regretat, că cei din Petersburg nu facu multu pentru confirmarea acestei versiuni. Rusia observă o atitudine rece și rezervată și, durere, nu toate stau astfel cum ar trebui să fiă. Pote că a sositu momentul, in care omul trebuie să se întrebe, că ore acestu sistem de alianțe n'a suferit deja o turburare. Cestiunea e cu atât mai serioasă, cu câtu raportul celor trei împărați e legat de un termen de denunțare. Puterile s'au angajat, cum se zice, in Skiernevice pe doi ani; numai zece luni ne mai desparte de acestu termen, și decât convorbirile in Kissingen, precum și ale personalităților princiare in Peterhof vor avé o importanță reală asupra eventualei prelungiri a alianței, deodată cu acesta se ivesce și îngrijirea, că ne'ntemplându-se acesta se nasce un golu periculos. Se pare că Rusia vré in faptă să dovedescă, că tractatul din Berlin nu mai trece de basă esențială a alianței triple. Bărbații de stat din Berlin și Viena n'au putut trece cu vederea, că între Paris și Petersburg se torc firele unei înțelegeri mai intime; azi această țesătură e slabă, der într-o zi pote deveni periculoasă. Cestiunea orientului s'a cam înlăturat, der amenințările, ce dormiteză in sinul ei, cu acesta nu s'au micșorat și cei din Petersburg pricepu arta d'a face să răsune la timpul potrivit acestu instrumentu cu multe tonuri.

## Atitudinea Muntenegrului.

Un redactor al diarului „Presse” a avut o convorbire cu ministrul de instrucțiune muntenegrin Iovan Pavlovici, care se află in Viena.

Ministrul se exprmă despre relațiunile Serbiei către Muntenegru, zicându: De o intimitate între Serbia și Muntenegru nici vorbă nu pote fi. Esecutarea ideii de stat sârbesc e posibilă numai prin complectă munte-

rului sârbu. In Muntenegru se nutresce că prințul Nicola singur e chemat a țării sârbismului.

cu privire la atitudinea Muntenegrului către Austro-Ungaria observă ministrul, că de repetite ori a fost făcut Muntenegru responsabil pentru năvălirile tâlhăresce ce s'au ivit în Erțegovina. In fapt pe nedrept. Prințul Nicola, precum pôte afirma Pavlović din propria experiență, de câte ori s'au ivit astfel de casuri, s'a revoltat cumplit. Ar fi o imprudență a se apuca cu ușurință la harță cu marea monarhia; totdeuna Muntenegru a știut prețurile bunele raporturi cu Austro-Ungaria, și prințul Nicola s'a silit în cel mai leal mod și a nutri și a menține astfel de relații. Muntenegrenii sunt sătui și oboșiți de sângerosele lupte, dăr decă evenimentele în peninsula balcanică s'ar ivi mai curând de cum se așteptă în general, Muntenegru n'ar pute rămâne privitor liniștit, ar sci însă se se'nțelgă cu Serbia în privința Serbiei vechi și a Macedoniei.

Cu privire la Albania se exprimă Pavlović, că numai între Muntenegru și Grecia se pôte împărți, decă e vorba se fia liniște și ordine la litoralul ostic ai Mării Adriatice. Europa e în rătăcire, decă crede că Albanzii ar fi chemați se formeze vr'unu stat național, acestu popor nu cunoșce nici unu ideal d'a forma unu stat.

## SCIRILE DILEI.

Ministrul de interne unguresc a adresat jurisdicțiilor o ordinațiune, prin care le invită ca autoritățile se și procure cele necesare, ca postavă, pătură, cisme, perii, sticlă, funii, hârtie, pânză etc. din Ardeal. Comandele se trimit fișpanului comitatului Brașov, care le va imana cancelariei de mijlocire ce s'a înființat în Brașov.

—x—

Ministrul unguresc de comerț se ocupă cu cesiunea țergurilor săptămânale, intenționând a da comisiunii o mișcare mai liberă la aceste țerguri. E vorba de modificarea § 50 din legea industrială, prin care se eschid dela țergurile săptămânale industriași și comercianții cari nu locuesc în respectiva localitate seu oraș, așa ca și aceștia se și pôte vinde produsele lor și consumenții se profite cumpărând cele trebuincioase cu prețuri mai mici.

—x—

Diarul unguresc »Függetlenség« procuratura i-a intentat procesul de presă din cauza unui articol, ce se ocupase cu afacerea Edolsheim și care fusese scris de Verhovay Gyula. Procuratura găsește în articolul memorat vătămă de onore contra ministrului Tisza.

—x—

Ni se scrie din Sicilia română cu data 25 Iuliu n.: In 3 Iuliu a venit o grădă pe la Ludoșu, Selcudă, Deagu, Bordu și Bobohalma, nimicind mai de tot grănele, oveșele și viile. Joi in 22 Iuliu pe la 8 ore dimineața venind o ploie repede a fost trăsă un om în Deagu, care se afla la secere în câmp, tocmai pe când înjura mai tare, fiind că se răsturnase pe el o jumătate de grâu sub care se adăpostise.

—x—

Solgăbirul cercului inferior Piliș a comunicat urgent vicespanului comitatului Pestei, că locuitorul din Balintul turcesc Cornel Fülbringer s'a bolnavit greu la 25 Iuliu n. sub simptome de cholera nostras.

—x—

Ministrul de comunicațiune unguresc a trimis »Kulturgyletului« din Clușiu listele de subscriere ce se trimiseră din centru către șefii de comunicațiune. S'au scris 8862 fl. 53 cr., din cari s'au și plătit 2206 fl. 3 cr. — Ce de muncă pentru un viitor fiasco!

—x—

La băile Borsec se află acum 141 ôșpeți.

—x—

Filoxera s'a ivit în împrejurimile Pestei și în vile comunelor Bia și Cristur-Racoș.

—x—

Curia r. a confirmat sentințele primei instanțe prin care economul Ion Pongracz, Nistor Elkeskin și femeia Draguza sunt condamnați la mörte prin spânzurare, pentru omorurile comise de ei.

—x—

Se anunță din Cracovia, că la 23 Iuliu n. au trecut p'acolo vr'o sulă de familie jidovesce, bărbați, femei și copii, cari emigrău din România la America. Jidovii spun că emigrău din cauza »persecuțiilor«. Noi scim că emigrău din cauză că șarlataniile nu le mai aduc câștig. Le-a venit și Românilor mintea la cap, s'au săturat de exploatarea jidovesce.

—x—

»Curierul Român« din Botoșani scrie: »Dl. Luca Creangă, proprietarul moșiei Mitoc din com. Adăncata, jud. Dorohoiu, cumpărând de vece acestă moșie dela stat și ducându-se se și vedă hotare, a observat că în fundul moșiei despre apus și mișca-ți, unde se învecinează cu Bucovina, i s'a surpat o bucată mare de pământ din trupul moșiei, de către un Neamțu, Meisler Beraru, și alți șvabi din Bucovina. Imediat a reclamat autorității locale, care, anchetând faptul la fața locului, a constatat că în adevăr încălcarea s'a comis. In acelaș timp a reclamat și comandantul comp. II din regimentul 16 de dorobanți, însărcinat cu paza frontierei, arătându-i că acei usurpatori trec apa Sucevei, îi fură fânul, îi tae nuelile și chiar îi ocupă o bucată de pământ cultivabil, ceea ce constituie și o încălcare de frontieră.

—x—

Sâmbăta trecută a cădută ploie mare și mai în urmă ghiață mare, care a causat mare pagubă în semănături, și mai cu sēmă viile de pe teritoriul Albei Iuliei au suferit mari stricăciuni.

Măsură din partea institutelor de transport cu privire la apropiata campanie de transport alu cerealelor. — Camera de comerț și industria din Brașov a primit următoarea adresă din partea direcțiunii căilor ferate de stat r. ung. din Budapesta, care se aduce prin acestă la cunoștința cercurilor interesate: Deoarece s'apropie sezonul în care se vor vinde produsele agricole, respective se vor încărca în măsură mai mare prin ceea ce parcul de vagoane alu căilor ferate de stat r. ung. se va pretinde în măsură însemnată; deorece mai departe actualmintă stă la dispozițiunea noastră un escedent mai însemnat de vagoane: ar fi atât în interesul părților ce aparțin cercului on. camere, cât și al desfășurării mai repede a comunicațiunii, decă lemnele de arș și de căptușit ce sunt de încărcat, mai departe dōge, materialul de pētră și alte provisiuni s'ar da spre transportare ce-lu puțin în parte înainte d'a începe transportul cerealelor seu în cele 6—8 săptămâni următoare, n'ar mai începându-se sezonul cerealelor punctual n'ar fi posibil de a se pune la dispozițiunea trimițătorilor vagoanele de lipsă pentru transportarea lemnelor de arș, dōge etc.

Rog d'er pe on. cameră de a face, ca firmele ce se țin de cercul ei, precum și alți liferanți se ia dispozițiunii pentru încărcarea mărfurilor amintite.

Budapesta, 18 Iuniu 1886. Lucacs Bela, m. p. consilier ministerial, director presidial.

## Veghiați!

Iuliu 24, 1886.

In Nr. 155 alu »Gazetei« din 24 (12) l. c. vedu un concurs pentru ocuparea postului de învățator ordinar sistemă la șola elementară comunală, cu limba de învățământ română din Salva\*).

D'er pentru D-șeu ce e cu Românii noștri din Salva? Au lipsă se mai accentueze, că limba propuneri va fi cea română în șola dela ei? Au nu din destul a esprimat concursul publicat într'o foie românească, că în românească Salva limba propuneri în șola numai românească pôte fi? Aceste întrebări mi le puse după cetirea primelor două șire din concurs. Ca se vedă însă concursul până în capet urmăi cu cetirea lui; adecă mă îngrozii vedendă, că concurenții au ași așterne concursele la inspectorul reg. Iuliu Havas în Bistrița și încă în limba maghiară și română.

Va se d'ică: Șola din Salva nu e mai mult confesională, nu și mai are senatul ei școlastic și de director pe preotul local, nu mai e supusă consistenței din Gherla nici administrațiunii fondurilor din apropiatul Năsăud! Așa este! Se și aducă însă aminte bunii Român din Salva că acum e numai începutul și totuși în concurs nu se d'ice că concurenții se fia Români, de lecur gr. cat. se gr. ort. adecă de una din confesiunile române, ci simplaminte se d'ice că limba propuneri va fi cea română și că se documenteze cunoșcerea limbei maghiare, adecă: noul dascăl din Salva pôte fi Ungur, Armên, Jidan, ori chiar și Țigan, numai se întrunesc condițiunile.

Apoi chiar de ar fi Român primul dascăl ce vor avea la șola comunală, fia sigur, că următorii nu vor mai fi Români. Au nu așa s'a început și d. Reti în comitatul Hunedorei? Au nu pretindea și d-lui la început numai atâta? Aș? In comunele Ruși, Vălcetele bune, Chitid, Măcen, Silvaș, Băesci, Livade, Riubarbat ș. a. ș. a. comune pur românești, unde la început când făcăr în comunele lor șole comunale dascăli erau Români și limba de propunere română, aș sunt învățatori neromâni și limba de propunere e cea maghiară.

Așa va fi în scurtă vreme în Salva și în toate comunele ce își vor face șole comunale, încât s'or îngrozi Românii de »alászolgaja« și de »Fel, fel vitézek a csatára!« D'er așa le și trebuie tuturor cari nu se știu chivernisi pe sine și averea ce-o au; șola e o avere, păstreze-o comunele noastre bisericesci — și o vor avea-o.

»Cu deșerte visuri se nu ne înșelăm, Mörte și robia la streini aflăm!« E șola comunală streină este, nu națională pentru noi! Așa ne cântă poetul, d'er pare-mi că noue învece a ne mai plăce cântecele străine.

Bravo! Bravissimo grănițer, declarați-ve șolele comunale — din confesionale — apoi halal de înaintare!

I. P. R.

## Dare de sēmă și mulțămă publică.

Subcomitetul despărțământului XX alu »Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului

\*) Acest concurs s'a trimis administrației foiei noastre în limba maghiară. Red.

## FOILETONU.

### VIORICA.

(poveste)

Ci că în vremurile bētrâne, bag'sēmă nu voi sci tocmai spune — când? și cum? . . . d'eră, după cum am înțeles și eu, și după cum im povestea fia iertat bunul meu moș »Toderu«, care de rândul povestilor era mare meșter și vestit în întreg satul; d'apoi ce era meșter de snōve și povestit tot de cele cu crai verđi și împerați albaștri, da ce era bun și de descânțec și chiuitur, căd dōră de er din viță de aceea, și avea și cap deschis, de învățat; — ș'apoi și ospet ori veselă nu se putea petrece fără de dēnsul și fără ca se fi purtat el starostile și închinările; ci că pe vremurile acelea, când de reul neamurilor vrășmașe — hună-ora mai ca și astăzi — numai putea petrece în tēnă și pace nici o cină de-o seră, trăia în sat la noi o copilă. . .

— Copila de mică era mică, căd. . . dōră era tinerică. . . de-la puterea fi numai de 14 primăver, nici cu o di mai mult ori mai puțin — d'eră mândră și frumoșă închinata de ea, — de n'avea sēmă și părechia pe lume și pe pământ, sci. . . intocmai ca din poveste. D'apoi ce era mândră și frumoșă, da ce era și drăgăstosă, căci vorba ceea:

»Totu ce-i mândru și frumoș  
li plăcutu și-i drăgăstos.«

Așa a fost asta de când e lumea și omeni pēcătoși întrinsa, și așa va fi și de aci înainte! —

— Ei! ș'apoi. . . se nu uită a vē spune din capul locului, cinsti boeri și mari boeres, că veți se sciți cu cine avem de lucru, ci că. . . »Viorică ii era numele copilei noastre din poveste. Cum? și cine, rogu-ve, i-o sciut pune unu nume așa de frumoș și tocmai pe acele vremuri bētrâne, când omenii nu erau așa de iscusit ca și cei de astăzi — pe unu cărbune de m'ați pune, drept eu nu vē voi sci spune, că de la botez tu o-am dus în brațe și nici lumina nu i-am ținut-o. . . mai de-aprōpe încă nu am cunoscut-o, er din alții am înțeles numai atâta, că până și cei mai rei copii din sat, când o strigau pe nume — veđi. . . cum se strigă copii unul de altul la jocuri — ii d'icēu totu »Viorică«, »Viorică« o strigau copiii, »Viorică« ii d'iceau bētrâni și toți din sat ii d'iceau totu Viorică!

— Eu dragii mei, stând strimb și judecând drept, dau cu socotela, că copila noastră din poveste se numea »Viorica« din pricina; — că se spune a fi venit pe lume, tocmai pe vremea când resar viorele primăvera, — ori dōră în altă vreme, unde era așa de mândră, drăgălașă și frumoșă, mai astfel încă și de cătu o dioreea de pe la vedea. . . prin luna lui Mărțișor.

— D'er ce folos de »Viorica« că era așa de frumoșă și avea și unu nume așa de drăgălaș, când dōră ea era cum se d'ice copila șeracă, că veđi, bētrâne decătu tată, mamă-sa, D-șeu s'o hodișcă în lăcașurile dreptilor! — de mult tare, se petrecuse de pe acestă lume rea și pēcătoșă, din ziua chiar din care dēnsa vēduse pentru întâia oară lumina s. d'ile. — Ș'apoi

D-șeu ferescă pe totu bun creștinul de ceea ce nu a apertat pe »Viorica«. E reu și fără tată! — d'eră apoi în legea cântecului:

Vai de fata fără mamă,  
Că nimeni n'o bagă n sēmă,  
Fără căi-o întilnescu,  
li scotă nume și-o hulesc.

Așa-i deu! De ar fi ea, nu altă fără mai dreptă, ca și cum sci că-i dreptă o lumină, — și mai curată — ca și cum veđi că-i curată sf. sōre când resare — și totu ea-i cea cu nume și poreclită și gurile slabe totu i. mai află câte-o crâmbiță.

— Da! așa o pălșe și biata »Viorică«. Deși, de aputerea fi — după cum vē mai spusei — era numai copilă, căd. . . dōră copila-i o bēttă ce a implinit numai 14 ani, totuși întrégă lumea numai de dēnsa se isbea și numai de reul ei nu puteau încăpea. De dēnsa se pōticeau toți căi o întelneau în cale, d'er mai cu sēmă cele. . . fete în pēr. . . cum se d'ice, și cele babe din sat neluate în doi potori și nebăgate în sēmă, cari cătu-i draga de di nu mai au altă ceva de lucru, fără se păzescă unghetul și se birfescă de reu casele creștinilor.

— Veđi bine! . . . fetele din sat nu puteau vedē în doi ochi pe »Viorica«, unde era mai sdravănă, mai istetă, apoi și mai drăgălașă, mai chitată și mai frumoșă decătu ei. Babe însă de reu, că veđi. . . spusu-v'am eu, că le era croită pe acele vremuri gura babelor de pe la sate spre hulă și ocară, ș'apoi și alta mai era pricina, de nici o lēcă nu le tăcea gura de pe sērmana copilă,

română" a ținut o petrecere de vără în 14 Iuliu a. c. designându venitul în favoarea amintitei asociații și angajându-se de a chita suprasolvirile pe calea publicității, ce implinesce în următorul mod:

În scopul de a participa în seara de petrecere și după aceea, parte dela participanți, parte dela alți binevoitori au încurs 122 fl. 50 cr.

Din această sumă subtrăgându se spesele 34 fl. 80 cr., venitul curat a fost 87 fl. 70 cr., care sumă prin subcomitetul s'a și transpus comitetului central în Sibiu.

Suprasolviri s'au primit dela următorii D-ni: Sabiu Hodoșiu, oficer 1 fl., Iosif Mustețiu, oficer 1 fl., Traian Raichiciu, oficer 1 fl., Ioan Horșia, parochiu în Biia 1 fl., Ludovic Csato, avocat 1 fl., Dr. Al. Grama, profesor 1 fl., Simberger Salomon, comerciant 1 fl., Iosif Ciuciu, comerciant 1 fl., Samuel Stein, comerciant 50 cr., Simon Mendl, proprietar 3 fl., Demetriu Anton, comerciant în Sibiu 3 fl., Basiliu Turcu, comerciant 1 fl., Georgiu Bărbăntu, capelan 1 fl.

Primescă, respectivii și cu această ocazie mulțămă subcomitetului.

Blasiu, în 21 Iuliu 1886.

Pentru subcomitetul:

Vasiliu Olteanu,  
cassarul despărțământului.

## SCRIȘI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 28 Iuliu. — Ministru-președinte Tisza sosese în 30 c. în Budapesta. După o scurtă ședere se duce, după cum spune „Ung. Post“, direct la tabăra Curgii la Ischl.

AMSTERDAM, 28 Iuliu. — Luptele de baricadă de ieri au fost înseninate de socialiști.

LONDRA, 28 Iuliu. — Salisburi a comunicat în meetingul de ieri al conservatorilor, că Hartington n'a vrut să ia parte la formarea cabinetului tory, dăr că dorește să sprijinească politica irlandeză amesurată ultimilor sale (Hartington) exprimări. Salisburi speră o regulare durabilă a cestiunii irlandeze. Meetingul hotărî să se convoce cât mai curând parlamentul, să se rezolve cât mai urgent lucrările legislative și apoi să se amâne parlamentul până la finele lui Ianuarie.

PESTA, 28 Iuliu. — Intre funcționarul de cale ferată Arpad Desewffy și între sublocotenentul de honveți Coloman Barat a fost er duel cu pistole. Desewffy fu împușcat în pept și rănit periculos.

## DIVERSE.

Serbătorile bairamului în Constantinopol. — Salve de inciperea anunțată pe seară sfârșitul ramadanului și începerea serbătorilor bairamului. Se scie că musulmanii serbeză două bairamuri, care se numesc Aid-el-Feteur sau serbătorea încetării celui care este micul bairam, și marel bairam, sau Curbam-Bairam, serbătorea jertfelor, care se serbeză peste șei-deci de zile. Acest bairam, care a fost instituit ca suvenir a jertfei impusă lui Abram, ține 4 zile, în care toți musulmanii mai auvîl injunghie câte un berbecu din care o parte se dă șeracilor. Micul bairam nu ține de cât trei zile. Musulmanii își dau visite și daruri. Sultanul său mai bine dîșu Kaliful, se duce dimineața la moscheia dela Dolma-Bagcê cu mare pompă. Miniștrii merg călări în cortegiu, care înainteză printre două

rënduri de soldați din toate armele, la spatele cărora se grămădesce mulțimea de lume. După ceremoniile religioase, Kaliful se duce în sala cea mare de recepțiune a palatului dela Dolma Bagcê, unde începe sărutarea mâinei. Numai ambasadorii și personajele, cari se află în trecerea prin Constantinopol sunt invitați la această ceremonie. Altă dată, această ceremonie era celebrată în curtea interioară a unui din chioscurile vechiului seraiu, și nu se scie de ce s'a publicat v'ro dată în diare motivul îndestulii de ciudat care a făcut a se schimba acest obicei. Era sub domnia lui Abdul Aziz. La aceea epocă se împărția un mare număr de cărți de intrare în așcul vechiului serailui, astfel că pentru ei o tribună în apropiere de tronul Kalifului astfel că se putea observa cel mai mic amănunt al ceremoniei. Mai departe, era instalat un bufet cu tot felul de dulcături. Adesea însă ținuta invitațiilor nu era după cum trebuia să fiă. Am văzut însu-mi mai mulți turiști, în vestoane și cu pălării de călătorie pe cap, având o atitudine cu totul neceremonioasă. Tocmai din cauza acesta, în anul următor, sultanul porunci ca ceremonia din chioscul vechiului seraiu să se facă în palatul dela Dolma Bagcê.

Pictorul Piloty. — Directorul academiei de arte din München, Carol de Piloty, a murit. Piloty s'a născut la 1 Octovre 1826 în München, a fost la început scolarul tatălui său și după mărta acestuia (1844) fu colaborator litografic al marelui lucrări asupra galeriei din München de Piloty și Köhle. În anii 1850/52 zugrăvi câteva tablouri și portrete, care au rămas cam nevăzute în seama. Numai după ce în 1852 vizită Antwerpen și Parisul și simțise impresiunea tehnicei colorilor, belgiane și franceze, apucă direcțiunea realismului coloristic, căreia îi mulțamesc marelui său renume. Cel dintău tablou de acest fel a fost „Doica“ (1853.) Pentru Maximilianu zugrăvi el în 1854 „Intemeierea ligei catolice“, în 1862 pentru aceeași construcțiune „Intrarea lui Gottfried de Bouillon în Ierusalim“. Fiind numit profesor la academia din München, vizită încă odată Parisul și se duse la Roma, ca să facă studii pentru marelui său tablou „Nero după arderea Romei“, care în 1861 fu terminat, făcând mare senzațiune. Piloty a format numeroși și distinși scolarii, ca: Markart, Lenbach, Defregger ș. a. În 1874 ajunse Piloty director al academiei de arte.

Casa contesei de Miranda. — La Madrid nu este vorba decât de casa contesei de Miranda, Christina Nilson. Artista a voit să și decoreze locuința cât se poate mai original. Sala de mănecare este tapitată cu socoteli de hoteluri. Mobilele salonului sunt pline de corone, de panclii, de buchele veștejite, adunate de cantatrice de pretutindenii pe unde a trecut. Budoarul este tapitat cu partiții, cuvinte și muzică, din operule cântate de densa. Camera de culcare este împodobită cu picturi suedeze. În fine, pe ăidurile salonului de joc se vedă articole de diare, cari, în toate limbele și pe toate tonurile, cântă gloria artei.

Un vas-pește. — Diarul „Le Voltaire“ anunță în termenii următorii o nouă invențiune: Se vorbește foarte mult în lumea de marină despre un nou tip de vas-pește, care are să aducă o adevărată revoluțiune în tatica navală. Inventatorul este un inginer francez, d. Goubet. Vasul-pește este destinat a pune torpile sub vasele inamice; dăr este de o construcțiune mai puțin costătoare, și ușurința lui permite d'a putea să fiă pus de vas și pe se aruncă pe apă decât în

momentul decisiv. Nu este trebuință de doi omeni; de un ofiter și de un m. că acest vas este cel mai îngrozitor de distrugere, ce s'a putut inventa până acum.

\*\*

Un casă de facere rară. — „Liberalul“ Iași spune, că o femeie, cuprinsă de durerile facerii, fu adusă din Pașcani la Orfanotrofia în noaptea de 10 spre 11 l. c. și medicul de serviciu, vădend gravitatea casului, invită pe d-nii doctori Sculy și Zamfirescu în consultare, er aceștia invitară și pe tinerul doctor Bogdan pentru a profita și el de raritatea casului. În adevăr casul acesta era pe cât de greu, pe atât și de rar; femeia era în a opta lună, er copilul mort și intrat deja în putrefacțiune. Nașterea nu se putea efectua din cauza a două inele grose de cicatrici vechi, provenite din urma unor răni anterioare sardonice și care de-abia permiteau introducerea unei sonde subțiri. Doctorul Sculy, cunoscut prin abilitatea sa, a operat inelele și lărgit canalul aproape în mod natural, er d-rul Zamfirescu ca mamos, a estras copilul cu forceps, în un mod perfect de bine, ajutați în aceste operațiuni de d. Bogdan și d. Negură, medicul institutului. Femeia astăzi este scăpată din or și ce pericol, mulțumită abilității acestor medici, cum și bunei-voințe și desinteresării, ce d-lor au pus în căutarea lor, ceea ce le face onore.

\*\*

Un suvenir. — Pavel: „Ce inel frumos ai, Stane, de unde l'ai căpătat?“ Stan: „Astă inel e un suvenir; scii că Nicu a fost luat la oștire, atunc i-am furat inelul ca să și aducă aminte de mine.“

Serată artistică. — Joi în 29 Iuliu n. distinsul membru al operei r. u. din Pesta, Odry Lehel, va da o serată artistică de petrecere, în sala Hotelului Nr. 1, cu concursul d-lui Solymosi Elek, membru al teatrului poporal din Pesta, cu soția. Programul: 1. „Ouverture“, esecută de d-lu Iaschik; 2. „Călătoria la cele trei stele“, Cocleline, scenă comică solo, esecută de Solymosi Elek, comic al teatrului poporal pestan; 3. „Cântec de bătură“ din opera „Hamlet“, de Ambroise Thomas, cântat de Odry Lehel, baritonist al operei r. u.; 4. „Valsul Melania“ din opera „Răsboiul Vesel“, de Strauss, cântat de Solymosi Elek; 5. „Cântec popular unguresc“, cântate de d-na Solymosi; 6. „Cântec de despărțire“ din opera „Cornistul din Saeckingen“, de Nessler, cântat de Solymosi E.; 7. „Valsul Cornville“, cântat de Solymosi E.; 8. „Cântec popular unguresc“, cântate de d-na Solymosi; 9. „Baladă“, de Eugen Hubay, cântat de Odry Lehel; 10. „Să rîdem“, cuplet, cântat de Solymosi E. Prețurile: cercle 1 fl. 50 cr. scaune 1 fl. parterre și galeria 50 cr. Bilete se găsesc în librăria H. Zeidner și seara la casă. Inceputul la 8 ore seara.

Rectificare. În numărul 155 al folei noastre, pag. 3, șirul 5 de jos în sus de pe colona 1, în loc de ce s'a scris, să se cetască: în alte scoli neromâne din capitală.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

că sci vorba celuia: „Tot omul și-ar trage focul la oia lui“. Așa era și cu ele, fiesce-care mai avea pe acasă câte-o fetă ori nepoțică, care numai nu putea răbda să vedă cum feciorii din sat în punerea capului umblă după dragostea „Vioriceii“ er pe ele nici „Hantătaru“ nu le întreba de ce împletescă cōdă albă.

— Așa-i dău! Viorica era copilă șeracă, fără mamă și trăia în casă ea singură și cu tatăl ei moș „Vultur“, că-dă așa-i era numele, tatăl ei „Vioriciei“. Frații n'avea, surori nici de pomelnic, ea era dără și mare și mică la casă și purta totă rânduiala casei.

— Ce n'ar fi dat ea sirmana de densa, să fi putut avă vre-o moșă cât de bătrână și ciudată și să fi avut la vreme de lipsă de cine întreba una și alta și să fi fost cine se o povățuiescă în ale gospodăriei casii, — că Dōmne! multe dăr multe mai trebuesc și la o descă... dără o copilă tot nu i ea ca o femeie bătrână, care a trecut p'in multe, a pățit multe, a și vețut multe și ori cum o avut și vreme când să învețe.

— D'r'apoi ce să și cum dăce: potă n'a avut pe nime, dîntr'un lemn încă nu s'oiu putut ajutor! — Bag'semă așa i-o fost rënduit dela D-șeu, că singură să necăjescă — ș'apoi ce Dumneșeu rënduesce, omul n'are putere să strice! —

— Singură cum era, „Viorica“, densa cu mâna ei își lucra toate treble — lucrurile — de p'ingă casă. Ea cosea, ea torcea, ea-și pornea teara, ea făcea de mănecare și tată's-o era tare îndestulit cu densa.

— Ș'apoi cum și să nu fi fost îndestulit?! Când

dără.... mănecărușă bună avea, ce'mbrăca avea, nespălată nu umbla. — Apoi ce-i mai trebuia?

— Elu își păzea lucrurile lui de pe afară, boii și carul, plugul și grapa, er „Viorica“ a-le ei de p'ingă casă și toate mergeau bine ca de pe scrisore, și casa totdeuna era în tignă și pace, er ei îndestulit — că vedî unde-i pace și bună înțelegere în casă și harul lui D-șeu e acolo.

— Ba moș „Vultur“ unde vedea pe Viorica așa de bărbată, vrednică și lucrătore, cu un legănată cuvânt nu o-ar fi supărat, fără o iubea ca lumina ochilor și-i umbla după pēr și-o purta ca pe palmi. —

— Ba îi cumpăra câte scumpii de toate, galbeni și tălărași pe cept și încă tot de cei mari împărătesci și cu cruce. — Ba! îi făcea fel de fel de toate scumpe și țiu-purta îmbrăcată ca pe o cocōnă din oraș.

— Ș'apoi, cei mai mult, — tată's-o nu odată să legase pe cei stăi șorele înaintea ei — căci până i o veni bine totu numai de dragostea ei — oia până i o veni vremea de se va îndura dragul D-șeu să-i trimită și ei norocul cel bun, și până când o mai vedă p'ingă d'insul, spine'n casă și ghimpe'n inimă nu i o băga, nu s'oi insura.

— Că vedî, dăcea și moș „Vultur“ ca un om de dăle și pățit în lume: „Că dău în dăua de astăzi lumea-i tare rea și mai ales omenii din ea, și vedî... în multe locuri copiii cu tată bun și mamă dulce nu se pot năravi, d'apoi cu o străină, cu o mamă mașteră, care bunu-i D-șeu dăr tare arareori se nimerese și încă abia dîntr'o sută una, ca să pot dăce că-i de ceva Dōmne-ajută și cu suflet și inimă cătră copiii rēmași șeraci“...

Dără apoi vorba ceea... bine a dășu cine a dășu: „Că gura dăce, gura minte, omul tot om de omenia rămâne.“ Elu face, elu desface, elu cântă, elu descântă și nu se ostoe până ce nu s'a trețit cu capu'n laț. Așa-i firea omenescă și ce să-i faci!..

Colea într'o bună seară, pe când „Viorica“ și cu tatăl său ședeau pe vēră la zarea focului și se sfătuiau între dēnșii de cele de-a valurilor lumii și a gospodăriei casei. — Ca din prisne\*) senin, ce-i plesnece prin cap lui moș „Vultur“, ce nu-i plesnece?! Ce sucă-i vine, ce nu-i vine? destul și bugătu\*\*) ca... încât ai bate în palmi, era și îmbrăcat și eșit pe ușa tinții afară, ș'apoi gādeai că nu-i alta fără Dōmne feresce! nu-i cu lucru curat, așa țiu-lu la picior și nici ună nici două fără ață țiu-ținu până la cotitura drumului din capul satului și fără de a mai bate la ferestră să și bagă în casa veduvei celei cu două fete mari.

Ce făcu acolo, ce nu făcu?... nimeni pe sfânta lume nu scie să și spună, destul că a doua di prin sat nu se mai găia de altceva, fără de mărțișul veduvei celei cu două fete mari, după satul, după moș „Vultur“, tata „Vioriciei“. Ș'apoi să te ferescă bunul D-șeu numai de vorba satului să nu ajungă, că-dă... scornescuți câte cu semă și fără semă, cu cale și fără cale de dău... nu cu ea și cu două te pot și limpedi. — Tocmai așa era și cu moș „Vultur“.

(Va urma.)

\*) Chiar.

\*\*) Destul.

Bursa de Viena		Bursa de București.		Cursulu pieței Brașov	
din 26 Iulie st. n. 1886		Cota oficială dela 12 Iulie st. v. 1886.		din 27 Iulie st. n. 1886.	
4% . . . . .	106 95	Bonuri croato-slavone . . .	105.26	Cump.	vënd.
5% . . . . .	94 85	Despăgubire p. dijma de	100.—	Bancnote românesce . . . . .	Cump. 8.63 Vënd. 8.64
Valoarea căilor ferate	154.60	Impmuntul cu premiu	123.50	Argint românesc . . . . .	8.55 . 8.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	101.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului . . .	126.—	Napoleon-d'ori . . . . .	9.97 . 10.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	128 50	Renta de hârtia austriacă	85.25	Lire turcesce . . . . .	11.27 . 11.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	120.—	Renta de arg. austr. . . . .	86 10	Imperiali . . . . .	10.26 . 10.29
Bonuri rurale ungare . . . . .	105.2c	Renta de aur austr. . . . .	120 40	Galbeni . . . . .	5.88 . 5.92
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Losurile din 1860 . . . . .	142 20	Scrisurile fonc. »Albina» . . .	100.— . 101.—
Bonuri rurale Banat-Timșu . . . . .	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .	873.—	Ruble Rusesce . . . . .	122.— . 123.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. băncii de credit ung. 288.—	70	Discontul . . . . .	7—10 % pe an.
Bonuri rurale transilvane	105 20	Act. băncii de credit austr. 280	70		
		Argintul — Galbini împărătesci . . . . .	5.92		
		Napoleon-d'ori . . . . .	10.—		
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	61.85		
		Londra 10 Livres sterlinge	126.—		
				Banca națională a României 500 Lei	1000
				Ac. de asig. Dacia-Rom.	255
				» » Națională	210
				Aur contra bilete de bancă . . .	14. 3/4
				Bancnote austriace contra aur.	2.02 1/2

Nr. 600.  
1886.

# Concursu.

La scólele reuniunii fostilor grănițeri din regimentul I român sunt de ocupat pe calea concursului următoarele stațiuni învățătorești:

1) Postul de învățator dirigente la scóla din Cugieru, comitatul Huniádórei, cu salariu anual de 300 fl. v. a. din fondul centralu, apoi cuartir și lemne de focu.

2) Totu la scóla din Cugieru, postul de învățator adjunctu, cu salariu de 180 fl. precum și relutu de locuința, eventualu cuartir naturalu și lemne de foc după trebuința.

3) Postul de învățator secundaru la scóla din Mărgineni, comitatul Făgărașului, cu emolumentele: 180 fl. salariu, cuartir și lemne de focu. In fine:

4) Postul de învățator adjunctu la scóla din Tohanu vechiu, comitatul Făgărașului, pe lângă salariu de 150 fl. locuința in edificiul celu nou alu scólei și lemne de focu.

Reflectanți la aceste posturi au se-si substerna suplicele instruite cu diplome de cualificație otatú din studiile pedagogice catú și din limba maghiară și eventualu cu alte documente legali, celu multu până in 15 Augustu a. c. st. n. la:

Comitetul administratoru de fondul scolastic alu fostilor grănițeri din regim. I. rom. in Sibiu.

Nr. 6450  
1886.

# Concursu.

Pentru ocuparea unui postu de practicant la administrațiunea din comitatul Brașovului, pe lângă salariu anual de 300 fl. și alți 60 fl. bani de cuartir, se publică prin acesta concursu. Doritorii de a concurge la acestu postu sunt provocati, ca până in 15 Augustu a. c. se-si trimita concursele lor la subscrisulu, împreună cu recerintele prescise prin articiulu de lege I. din 1883.

Crașovu 26 Iuliu 1886.

Iuliu Roll,  
vice-comite și consiliaru reg.

## Avisu d-lor abonați!

Rugamu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalulu și numerii de pe fascia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu și se arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

## Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predealu-Budapesta					Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta					Budapesta-Aradu-Teiușu.				
	Trenu de persoane	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus
Bucuresci	—	4.50	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiușu	11.09	—	3.56	—	Viena	11.00	—	—
Predealu	—	9.32	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	—	Budapesta	8.05	—	8.00
Timișu	—	9.56	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vintulu de josu	12.20	—	4.53	—	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașov	—	10 20	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotu	12.52	—	5.19	—	Șibotu	11.12	—	12.00
Feldióra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	—	Aradu	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	—	Grovațu	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	—	Gyorok	4.38	—	6.46
Homorodu	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	—	Paulișu	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	—	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișóra	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	—	Conopu	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	—	Bérvova	5.57	—	8.10
Mediasu	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	—	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	9.05	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	—	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.43	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopu	6.17	—	9.49	—	Gurasada	7.43	—	9.56
Blăși	12.12	—	10.02	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	—	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	12.56	—	10.30	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Paulișu	7.12	6.30	10.37	—	Branicica	8.21	—	10.38
Teiușu	1.30	—	11.29	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	—	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	1.45	—	11.47	—	Clușu	10.01	10.28	5.05	6.43	—	Grovațu	7.56	7.17	11.18	—	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vintulu de susu	2.11	—	11.35	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Aradu	8.10	7.32	11.32	—	Orăștia	10.10	—	12.24
Uióra	2.55	—	1.04	—	Ghiriș	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	—	4.53	—	Șibotu	10.34	—	12.53
Cucerdea	3.17	—	1.30	—	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	—	Vintulu de josu	11.04	—	1.22
Ghiriș	3.24	—	1.39	—	Uióra	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	8.16	—	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Apahida	3.31	—	2.07	—	Vintulu de susu	1.48	—	—	9.43	—	Teiușu	—	—	6.05	—	Teiușu	12.05	—	2.24
Clușu	4.09	—	3.03	—	Aiud	2.06	—	—	9.58	—									
Nedeșdu	5.36	—	5.08	—	Teiușu	2.46	—	—	10.24	—									
Ghirbău	5.56	—	5.35	—	Aiud	3.01	—	—	10.44	—									
Aghiriș	6.16	—	8.00	—	Teiușu	3.01	—	—	10.44	—									
Stana	6.37	—	8.34	—	Clușu	3.45	—	—	11.28	—									
Huedin	6.53	—	8.59	—	Blăși	4.06	—	—	11.44	—									
Ciucia	7.08	—	9.34	—	Micăsasa	4.45	—	—	12.18	—									
Bracia	7.34	—	10.16	—	Copsa mică	5.05	—	—	12.36	—									
Rév	7.55	—	11.04	—	Mediasu	—	—	—	1.22	6.01									
Mező-Telegd	8.35	—	12.17	—	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40									
Fugyi-Vásárhely	8.53	—	12.47	—	Sighișóra	—	—	—	2.34	7.20									
Várad-Velinte	9.12	—	1.21	—	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01									
Oradia-mare	9.31	—	2.05	—	Homorodu	—	—	—	4.41	10.05									
P. Ladány	10.06	—	3.08	—	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02									
Szolnok	10.25	—	3.08	—	Apatia	—	—	—	6.03	11.37									
Buda-pesta	10.35	—	3.39	—	Feldióra	—	—	—	6.35	12.14									
Viena	10.41	—	4.06	—	Teiușu	1.09	—	—	7.14	1.09									
	10.51	—	10.37	—	Brașov	1.55	5.45	—	—	1.50									
	10.41	—	—	—	Timișu	2.53	6.22	—	—	2.48									
	12.37	—	1.45	—	Predealu	3.28	6.47	—	—	3.23									
	2.58	—	5.34	8.22	Bucuresci	9.35	11.45	—	—	9.40									
	6.00	—	10.05	10.30															
	—	—	10.50	—															
	3.00	8.50	6.05	—															

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.